

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración: Calle de Sagasta, 51.

Toda correspondencia al apartado 171.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2
Fuera de la población trimestre. 7'50
Ejemplar atrasado, 20 céntimos
Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntimos.

Año XIV

Alicante: Martes 5 Octubre de 1926

Núm. 4.484

Firmas de EL LUCHADOR

Al regresar del veraneo

Las vacaciones obreras

Por LUIS DE ZULUETA

Una mañana, de retorno ya en Londres después de su larga excursión veraniega, al hojear displicentemente los periódicos, el viejo Lord se quedaría entre sorprendido e indignado ante aquella noticia.

«¡Qué absurdo!... El noble Lord, poderoso terrateniente británico y opulento accionista de grandes empresas extendidas por todo el globo, habría pasado la temporada estival reposando en su viejo castillo de Escocia o recorriendo las playas elegantes de Bélgica y de Francia. Viviría con un lujo de príncipe oriental, y a la vez, con un confort que el Oriente no conoció jamás.

«¡Pero esos obreros!... miraría entre dientes el anciano Lord. La noticia se refería al congreso obrero británico en el que están representados cuatro millones de trabajadores ingleses. Un delegado de los Obreros del Transporte de Londres, Henderson, ha propuesto que, con la intervención del Labour Party, se presenten al parlamento los oportunos proyectos de ley para asegurar a los obreros una semana anual de descanso, de acuerdo con la Convención de la Oficina Internacional del Trabajo de 1921. La propuesta ha quedado aprobada por una gran mayoría de votos.

«¡Esos obreros!... Un Lord no ignora que, detrás de las rentas de sus tierras o de los cupones de los valores industriales que le custodia su Banco, hay unas multitudes de oscuros trabajadores que, allá lejos, en los campos ingleses, o en el Continente, o, acaso, en la China o en la India, laboran, sudan y se agitan. Pero puede también haber un Lord a quien le parezca tan natural que miles de hombres trabajen mientras él se solaza, como natural le parece que millones y millones de seres humanos en las cinco partes del mundo estén bajo la tutela de esa isla donde nacen los Lores, allá entre el mar del Norte y el mar de Irlanda...

«¡Esos obreros!... ¡Jornada de ocho horas, seguro de vejez, ley de accidentes del trabajo, subsidio de paro forzoso... y ahora una semana de vacaciones cada año!... Acaso, recordando alguna lejana lectura de Carlos Dickens, añidiera el magnate inglés esta reflexión final: «¡Esos obreros!... ¡Querían que se les dé sopa de tortuga en cuchara de oro!...»

Entre tanto, aquí, en nuestra patria, lejos de la Gran Bretaña y de sus Lores, no pocas familias regresando ahora a sus hogares, están liquidando con cierto mal humor el trascendental problema del veraneo.

El veraneo es un mito. Como todos los mitos, tiene su fondo de verdad. Grato es, durante una temporada, cambiar de aires, gozar de la paz del campo y descansar de nuestros quehaceres y pre-

ocupaciones. Pero el mito del veraneo, allá, a fines de junio, consiste en imaginarnos una venturosa etapa de dos o tres meses, llena de luz, rebotante de dichas, en la que la vida interrumpe su curso, las dolencias desaparecen, las inquietudes cesan, cuerpos y almas vibran de júbilo, y vivimos entre placeres y diversiones como los dioses del Olimpo.

La realidad no es así, y la realidad se venga. La mayoría de los veraneantes se alojan en peores y menos higiénicas viviendas que las que dejaron en la ciudad. Viven incómodamente. Les molesta el calor o el frío. Cierto es que disfrutan de un poco más de aire libre, lo que siempre es bueno.

Mas, por otra parte, la adaptación a un distinto clima y a un nuevo ambiente tiene también sus quebras para la salud. Verdad es que el ocio, después de la labor, no suele sentar mal... Pero, por otro lado, la vida del auténtico veraneante es irremediablemente abusiva.

«¡Cómo nos divertimos!... repiten las postales ilustradas que se envían a los amigos desde todas las estaciones veraniegas. Si es un mito el veraneo hay que mantener incólume el mito. Y los veraneantes van y vienen, se bañan y pasean, meriendan y danzan, organizan giras y festejos, ante la mirada hostil de los naturales del lugar, quienes si bien se lucran con sus huéspedes estivales, contemplan con intimo desagrado aquella vida de inestable frivolidad, despegada de todas las realidades esenciales de la existencia.

Posible es que el veraneo desaparezca. Mejor dicho: lo probable es que el veraneo se modifique. Tres o cuatro semanas de vacación; un viaje para descansar y renovarse física y espiritualmente, a veces, casi una necesidad. Pero ese éxodo universal que desmembra las urbes, arrastra las familias, paraliza el trabajo y suspende la vida normal durante un trimestre, parece cosa excesiva, artificial e insostenible.

En cambio, ¿cómo negar que sería un progreso social esa semana de vacación obrera, reclamada ahora en el Congreso de los trabajadores ingleses? Si en el veraneo actual hay mucho de superfluo, mucho habría de necesario en el reconocimiento de esos ocho días anuales de reposo y de esparcimiento.

Ya hoy pueden hacerse en este punto comprobaciones muy significativas. Mientras no pocas familias acomodadas observan con desagrado ahora, al retorno, que sus hijos, tan bien cuidados en verano como en invierno, no han ganado de peso, y aún acaso, alguno ha perdido durante las vacaciones veraniegas, se sabe, en cambio, que en las Colonias escolares, formadas por niños proletarios, escogidos entre los que habitualmente viven en peores condiciones higiénicas, abundan los

Marcelino Domingo

El ilustre poeta mejicano Alfonso Camín, ha publicado en "El Universal", de Méjico, uno de los periódicos más importantes de América, una entrevista con nuestro querido correligionario don Marcelino Domingo, de la que son estas palabras:

"Marcelino Domingo es una fuente inagotable. En la palabra y en el pensamiento. Acusa su perfil en un momento en que los hombres más ilustres resultan borrosos. La mayoría, incapaces, no ya de guiar los destinos de la Nación, sino hasta de ser dictadores de buena fe. Con mas o menos inteligencia.

En la Historia de España se señalará esta hora como un páramo. Todo se verá llano. Callado y estéril. Muerto o tembloroso. En el páramo se verán erguirse algunas figuras de hombres. Recia la voz y el brazo en alto. Entre estas personas, entre estas sombras acusadas que recorrerán el páramo, aparecerá la figura de Marcelino Domingo. Media cara de místico iluminado. La otra media de hombre civil. De revolucionario de la palabra. De profesor sonoro de la idea. De David de la acción. Siempre con la honda en la mano como los indios fuertes de la mitología. En alto el arco flechero.

RAPIDA

Cuando nos enterábamos hace pocos días de un suceso en el que figuraba como protagonista una mujer con apellidos de indudable procedencia inclusera, por una parte disculpábamos el acto poco noble; por otra nos dolía la aplicación de tales apellidos como un imborrable estigma, dado el atraso de la sociedad.

Acuerdo tuvo aquel director de una inclusa que a los niños ingresados los bautizaba con los nombres y apellidos de las más esclacidas personas que figuran en la Historia, para evitar que cuando fuesen mayores hubieran de avergonzarse al declarar en cualquier acto de la vida cómo se llamaban.

Para nosotros lo denigrante no está en lo que los antecesores hicieron, ni la gloria en los méritos que pudieran contraer los padres o abuelos. Que así como de padres intachables pueden nacer hijos malos, también de padres vituperables se encuentran hijos dignísimos por sus virtudes.

X. muchos que aumentan tres o cuatro quilos en veinte días.

Esa semana de descanso anual que se viene pidiendo como una aspiración internacional del obrerismo, no es precisamente la sopa de tortuga en cuchara de oro. Algunos, como al Lord de nuestro cuento en su confortable morada de Londres, podría parecerles una insensatez. Pero muchas personas, en todas las clases sociales, hallarán que esa aspiración no deja de ser razonable, justa, humana. Y si acaso se nos antoja que, hoy por hoy, es un sueño, recordemos que, hace unos años, la actual jornada de ocho horas era una utopía.

LUIS DE ZULUETA
(Poniendo la reproducción)

NOTAS DE VILLENA

Espectáculo lamentable

Desde la inauguración del Teatro Chapi, en las sesiones de cine que en el mismo se celebran, algunos individuos manifiestan demasiado expresivamente su incultura y su ineducación. Durante las representaciones promueven escándalos estrepitosos, gritan desafortunadamente, golpean las butacas, y lanzan expresiones irrespetuosas para sagradas instituciones y otras deshonestas, que hieren la sensibilidad de las señoras y señoritas que están allí presentes. Y nada digamos de lo que ocurre cuando actúa una artista de variedades, pues entonces el escándalo adquiere proporciones inusitadas.

Tales escenas, aunque realizadas por un escaso número de individuos nos denigran, rebajan nuestro nivel moral y constituyen, para nosotros los villenenses, un baldón de ignominia, que la autoridad local está en el deber de evitar a toda costa, de una manera ineludible, y que apesar de todo no evita. Se observa, pues, en dichos casos, una ausencia absoluta de autoridad, y una dejación completa de las sagradas funciones que le están encomendadas a la autoridad municipal.

En las paredes del Teatro hace tiempo que apareció un bando, conteniendo una serie de disposiciones prohibitivas, encaminadas a prevenir aquellos casos. Pero de nada ha servido, porque nuestro Alcalde no ha procurado que sus agentes hagan respetar sus preceptos a los reacios; a los que no se adaptan a convivir socialmente, dentro de las normas de buena compostura, de corrección y de respeto mutuos, que deben imperar en toda sociedad civilizada. Parece, pues, que el Alcalde con aquel acto ha querido cumplir con una especie de fórmula ritual para satisfacer aparentemente a los que

hemos protestado ante los desafueros a que nos hemos referido, porque de no ser así, cómo puede concebirse que un Alcalde consienta que sus mandatos (manifestados por medio de un bando) se vean incumplidos y escarnecidos públicamente, con el desdoro y el desprestigio para su autoridad, que ello representa?

Villena es un pueblo culto, educado, progresivo y por eso es más sensible lo que ocurre. (Que sensación de tristeza y que herida se produce en nuestro amor propio, como amantes de nuestra patria chica, cuando cualquier forastero, presencia tamaños escándalos! Por eso los buenos villenenses, estamos obligados a poner los medios para evitarlo. Queremos que Villena tenga el mayor prestigio, la máxima elevación espiritual y peletimos al Alcalde que haga uso de su autoridad, si a sus intenciones las guía el mismo móvil que a las nuestras.

Y es que un Alcalde debe preocuparse, no solo del progreso material sino que debe dedicar atención preferente al progreso moral. De poco serviría tener el mayor adelanto urbano si ello no va acompañado de la educación ciudadana y de la cultura pública. Pero, por lo visto, nuestro Alcalde—elevado casualmente al desempeño del cargo—no alcanza a comprender la importancia de tales problemas, en cuya creencia nos afirmamos más, porque, según nos ha manifestado un edil de nuestro Ayuntamiento, al contender con el mismo en una sesión municipal le contestó que las leyes constituían un estorbo para su actuación. Doctrina perfectamente absolutista, contra la cual lucharán nuestros abuelos durante tantos años el pasado siglo, y que ahora constituye el "luminoso, ideal" de nuestro flamante Alcalde.

ACLARANDO

El patrimonio municipal

Prescindiendo de preámbulo y procurando la mayor concisión posible, vamos a contestar a lo que, refiriéndose a un artículo nuestro, publicó "El Noticiero de Luces", y ayer reproducimos para que los lectores puedan formar se el más cabal juicio acerca de la cuestión que se debate.

Sabíamos las dificultades con que había de tropezarse para formar el inventario de los bienes municipales; negligencias, abandonos y otras cosas que no queremos calificar, pero que redundaron en beneficio de los que pescan en río revuelto, entorpecían la labor, y así no es posible que sea perfecta.

Nosotros, a impulsos de un buen deseo, guiados por un puro amor a la ciudad, hicimos observaciones y preguntas por sí de ese modo podía aclararse algo y para que aumentase el patrimonio municipal.

Y vamos a contestar. En cierta ocasión se ordenó que se tapasen los los solares, y al querer notificarlo al dueño de uno

de la calle de San Juan, no apareció, y se dijo que dicho solar era del Ayuntamiento.

El edificio hoy Audiencia fue construido con fondos del Consulado de Comercio; al cesar éste y crearse en su lugar la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, a tal Junta debió pasar, como hoy, en todo caso debiera pertenecer a la Cámara de Comercio, si no al Ayuntamiento.

Por la escasez de cuarteles y vecindario sufría las molestias de los continuos alojamientos. Y entonces, para evitarlas el Municipio ofreció como alojamiento ese cuartel del Rey, que al dejar de serlo debió volver al Ayuntamiento. Es lo mismo que si algún día el campamento de Rabasa deja de serlo, no deben los terrenos quedar propiedad de ningún organismo del Estado, si no volver a los que los cedieron para campamento. Máximos ejemplos. Como para conventos se cedieron los terrenos donde están las monjas Capuchinas y los Salesianos, si algún día dejan de servir con conventos estos edificios, la

cedentes tendrán derecho al reintegro de lo que dieron.

Cuando ya se dice que para averiguar lo de los bosques de Aguas y los terrenos de las antiguas murallas precisaría orientarse y documentarse rebuscando años anteriores, y no teniendo nosotros obligación de hacerlo, ¿qué vamos a decir más? Si de nosotros dependiera procuraríamos esa orientación y tal documentación por sí el pueblo de Alicante alcanzaba con ello un importantísimo beneficio.

Más fácil sería ya averiguar exactamente lo de los terrenos del Babel y carretera de Ocaña, y rebase como una esponja.

A dos interpretaciones se presta lo de la casa de la calle de Maldonado, pues con el compromiso de compra y habiendo entregado el Ayuntamiento dinero a cuenta, hay ahí un activo. Mejor fuera que de acuerdo con la Caja de Ahorros, con el descuento por intereses de lo que falta satisfacer, se hiciera un esfuerzo y se pagase, quedando el Ayuntamiento con el pleno dominio de la finca.

Si de todo lo expuesto puede el Municipio, y por ende, la ciudad conseguir algo, ya que se dice que estamos en época de desfacer entuertos y de corregir antiguos abusos que se pudieron cometer, sería para nosotros una satisfacción inmensa haber planteado con la claridad que nos ha sido posible, un asunto que tanto afecta a los intereses municipales; como creemos que sería también para los que prestasen tan señalado servicio a su pueblo.

De todas maneras nos congratulamos de que se haya formado ese indispensable inventario del patrimonio municipal. Rectificándolo anualmente se conseguirá evitar que la ciudad de Alicante sufra nuevos despojos, aunque se volviera a tiempos de favoritismos y de impunidad caciquiles.

Cumplido nuestro deber de decir; véase si es posible hacer.

Entierro de García y Verdú

Imponentísima manifestación de duelo constituyó el entierro de nuestro entrañable amigo y distinguido colaborador don José García y Verdú, verificado en Monóvar el sábado a las seis y media de la tarde.

Las fábricas cesaron en su trabajo una hora antes de lo acostumbrado, para que sus obreros pudieran asistir a la fúnebre ceremonia. Todas las clases sociales estaban nutridamente representadas en dicho acto, pero predominaba el elemento trabajador, que acudió en número importantísimo a expresar su afecto al Maestro y su gratitud al generoso defensor de las justas reivindicaciones del proletariado.

El féretro, fué conducido en hombros por don Fernando Quilis, don Perfecto Blanes, don José López, don Carlos Hernández y otros señores cuyos nombres sentimos no poder consignar. Sobre la caja fueron depositadas cuatro coronas: dos de la familia, una de la Casa del Pueblo y otra de la redacción del periódico.

Ha llegado ya la exquisita MIEL completamente PURA, Y SE SIGUE RECIBIENDO DIARIAMENTE La incomparable y selecta

Mantequilla fresca Arias La Manchega Castaños 3

rio monoverense "Renovación", que simbolizaban, el cariño, la gratitud y la admiración.

Llevaban las cintas don Pascual Carrasco y don Vicente Peñataro, de la redacción de "Renovación"; el letrado don Florencio Pérez; el notario de Callosa de Segura, don Florencio Peiró; el director de las Escuelas Graduadas, don Fernando Millán; los profesores de dicho establecimiento, señores Tormo y Aznar; el director de "El Día", don Juan Sansano, y don Antonio Montoro, que ostentaba la representación de EL LUCHADOR.

Los niños de las escuelas nacionales, abrían marcha en dos largas filas.

La presidencia formabanla, los señores don Tomás Pastor, alcalde de Monóvar; don Esteban García y don José Puerto; padre político, tío y hermano político, respectivamente, del finado. Después, el teniente alcalde don Dimas Bonmati; el juez de instrucción, don Andrés Basanta; el teniente de la Guardia civil don Hilario Pascual; el Comisario Regio de Fomento don Eleuterio Bad y el Inspector de Primera Enseñanza señor Senent.

Todo Monóvar asocióse al duelo, advirtiéndose en los rostros la expresión de hondo y sincero dolor.

Hemos trazado la anteriores líneas con los datos que hemos podido recoger. Muy apesad nuestro no pudimos asistir al entierro. Nos honró, admitiendo nuestra representación, nuestro compañero don Antonio Montoro.

En el cementerio de Monóvar ha quedado el cadáver de García y Verdú, e increíble nos parece que una luz de tanta intensidad se haya apagado. Pero no, allí estarán sus restos. En el corazón y en el entendimiento de los que leyeron y leyeron quedan para nunca más desaparecer sus luminosas enseñanzas, sus inolvidables bondades. Nos queda su espíritu.

IDEAL

Programa para esta noche La grandiosa película en 6 partes

EL FANTASMON

Por la genial y bella artista Dorothy Gish.

Y una película cómica

Sección permanente desde las 6:30 hasta la 1.

Dr. Edmundo Ramos Medicina general

MATRIZ, EMBARAZO PARTOS CONSULTA DE 12 A 2

Abad Penalva, 1

Sastrería FLORIAN

8 dueros forros y hechuras traje para caballero

NAVAS, 19, ALICANTE Hacén falta oficiales y aprendizas

El retraimiento

Con este título dice el maestro Castrovido en "El Noroeste", de Gijón:

"Es tema viejísimo. Acompaña a todo el régimen constitucional. Tiene dos formas: la abstención electoral, el no votar, y la separación de las Cortes. Ambas, y no siempre con juicio y acierto, han sido usadas por los republicanos.

El vocablo, retraimiento es invención de Olózaga, grande enriquecedor del idioma, pues a él se achaca la paternidad de estas palabras y frases: progresistas, pronunciamiento, resellados, obstáculos tradicionales.

Del retraimiento han usado partidos y clases que jamás lo patrocinaron. Así los partidos monárquicos y las clases conservadoras, que, retraídos de las Cortes federales, contribuyeron poderosamente a acelerar el triunfo de la República. Hay veces, que el retraimiento es un arma mortífera. Otras que la dignidad y hasta la decencia y la más elemental discreción aconsejan.

En el seno del partido socialista obrero está planteada la cuestión con respecto a la actitud de la Unión General de Trabajadores ante la convocatoria de la novata Asamblea. ¿Se convertirá en su dueña doña Rodríguez, en la Celestina de los nuevos amores de Calixto y Malibea, o seguirá los consejos que en su elocuente, socialista, liberal y austera carta a Garay le da Indalecio Prieto, el mayor prestigio parlamentario del socialismo militante? No sé. Hay que esperar al Congreso. Sin esperar yo al de la Asociación de la Prensa, expongo mi opinión favorable a renunciar al honor de la representación si ésta va aparejada al cargo de presidente, y a abstenerme de elegir y de ser electo si se deja a las Asociaciones que por sufragio elijan su representante.

¿Por qué adopto esta actitud? Por cuanto escribe Prieto a Garay. Ya que no valgo para feo, no quiero servir de pantalla. El recíproco del teorema de Pi y Margall es también cierto:

Con sufragio universal y libertades de Prensa, reunión y asociación retraerse es un crimen. Sin sufragio universal, sin libertades de Prensa, reunión y asociación no retraerse es una estupidez o una complicidad.

Obdulia Francés

La acreditada modista de sombreros, tiene el gusto de participar a su distinguida clientela, que a partir del próximo miércoles día 6, h larán a su disposición, la extensa y variada colección de Modelos, adquiridos en su reciente viaje a París y otras capitales de España.

Calle Bailén, 14-1.ª, derecha.

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados ENTRADOS

San Carlos, de Canarias y Cádiz.

Arriluce, de Avilés, con carbón.

DESPACHADOS

Mar del Norte, para Algeciras.

Jonge Anthony, para Valencia.

San Carlos, para Valencia y Barcelona.

DR. ALFONSO SANTAOLALLA

LABORATORIO DE ANALISIS

RAYOS X

Consulta previo número, de once a dos

S. Fernando, 2, Alicante

ABSENTA ESCAT

EMILIO J. ESCAT

Ronda San Pedro, 11 BARCELONA.



DE FAMA MUNDIAL

Depositorio exclusivo para la provincia

Julián Ruiz Romero

Pardo Gimeno, 16. Teléfono 657

Rafael Rodríguez Albert

Maestro compositor, Profesor de música Primer premio de examen en el Conservatorio

Laureado en el Concurso Musical organizado por el Ministerio de Instrucción Pública, sección de Bellas Artes, en el pasado año 1925.

Lecciones de Solfeo, Composición, Piano y Armonía, según la didáctica del Conservatorio. Calle de las Navas, 38, principal, izquierda, Alicante

Clinica Dental

López Torregrosa número 10, entresuelo (Antes Liorna)

Especial para Obreros

Extracciones con anestesia Consulta: de nueve a once de la mañana y de cinco a ocho de la tarde

Obra de cultura

El museo de la Escuela Modelo estará abierto al público los domingos de once a trece.

Colegios y colectividades pueden visitarlo los demás días previo aviso a la Dirección de la Escuela Modelo.

Los cines

IDEAL

Un éxito verdadero, fué lo que anoche obtuvo "Ricardo, niño bien", comedia verdaderamente bien presentada que el elegante e inteligente publico que en gran número acudió a este simpático salón aplaudió y celebró en gran manera.

Para esta noche se anuncia "El Fantasmón", interpretada por la famosa estrella cinematográfica Dorothy Gish.

CENTRAL-CINEMA

Ayer con "¡Cásate Tom!", y hoy con "Garras feroces", sigue aumentando su fama este coquetón cinema.

La gente "chic", aumenta de día en día su asistencia a su favorito cinema, que su empresario señor Martínez, tiene el mayor empeño en acrecentar su ya justa popularidad, reflejando en su pantalla las mejores "films", que se presentan en el mercado nacional.

Tenemos inmejorables referencias de la "pelí" de hoy.

MONUMENTAL

Con llenos verdaderamente monumentales se ha pasado en este espacioso salón la primera parte de "Don Q hijo del zorro", que el famoso "as, Douglas Fairbanks interpreta de una manera verdaderamente genial.

No cabe duda que es el actor más completo de todos los que se dedican al arte mudo. Douglas, es el verdadero amo y señor.

Hoy se proyectará la segunda y última parte de "Don Q hijo del zorro".

NUEVO

"Cobarde en apariencia", es la film, que esta noche se pasará

antiguo compañero don Marcelo Agudo.

—Ha marchado al extranjero nuestro estimado amigo don Adolfo Reus, presidente del Consejo de Administración de la Sociedad "Gas Alicante".

—Ha obtenido, tras brillante examen en Valencia, el título de profesora en partos doña Rosa Compañy Mora quien ejercerá la profesión en esta capital.

Felicitemos a la nueva comartrona y a su hermano, nuestro querido amigo don Joaquín.

El Sulphosal la quita en 24 horas sin molestia y sin baños. Precio, 3.50

Desaparece tomando Fenotuxo específico delatós Precio 4 ptas.

El que padezca y se quiera curar tomando la Dispensina Cledera, lo conseguirá. Botella, 5 pesetas

Farmacias y principales centros de específicos F. Tormo.

La tragedia de Chelín

Dice que no le quiere la familia

¡Chelín...!

Es este un mote que suena a regocijo popular en oídos alicantinos: un apodo que parece cascaquelear a broma y optimismo. Todos hemos oído ese sobrenombre engastado en un chiste o en un chascarrillo: Chelín es popular y parecía dichoso.

Y, sin embargo, el pobre Chelín siente hundirse en su alma un gran dolor. Siente en todo su ser el frío de los abandonados: cree que su mujer y su hija no le quieren. Y algunas veces, como tantos otros, ha querido quizá ahogar en vino sus pensamientos negros y ha querido luego encontrar en el letargo de la embriaguez un descanso...

Y obcecado cada vez mas por sus ideas quiso ayer matarse el pobre Chelín arrojándose al paso de un tranvía en las Carolinas. No pudo con seguirlo.

El conductor del vehículo supo y pudo evitar la catástrofe. Chelín vivirá aún. Y tal vez aun pueden convencerle su esposa y su hija que estuvo equivocado, o quizás siga mordeándole en el alma la duda, siempre cuesta arriba en el camino de la vida. Y cuando ría haciendo alguna pirueta, extravíasados por el alcohol los pensamientos de todas sus horas, nos sentiremos todos contagiados por su risa.

Y Vicente Albors Aldeguer (a) Chelín volverá a ser para el mundo un hombre feliz y despreocupado.

Para él, nó.

PENSION ALICANTINA

VICENTE LLÓRET

Ex-concesionario del balneario ALIAMBRA DE ALICANTE

Espaciosas habitaciones Cubiertas económicas

PENSION DESDE 10 PESETAS

CASPE, 31. 1.ª (chafalán Lauria) BARCELONA

College Francais

patrocinado por:

El OFICIO de la Enseñanza del Francés en España La Alianza Francesa y el Comité de Aproximación FRANCO-ESPAÑOLA bajo la Inspección de la Embajada de FRANCIA en ESPAÑA.

Apertura del curso el día primero de Octubre en su local, de la Plaza de la Independencia.

Instrucción primaria. Francés. Música. Canto. Religión. Gimnasia, &

CLASES ESPECIALES PARA BACHILLERATO Y ESCUELA DE COMERCIO

El Director está a disposición de los padres, todas las tardes de cuatro a siete en su despacho.

LA es una tal vez n por abo amargar ble peñ Es que no s guero, p en pocas Los tra la fábr en el act las perso braguero tinencias hernia; l fin, toda deben ac cada mes lesión, lo Agosto pécico fi paña des Miles teriorme ratos gar La p tención, siva y r definitiv antiguas, que sean Desap riesgo de dos los s las herni cómodos, que el be bores del pesados. Accedi cas, Mr. más su v bres; señ hernias d na oportu sentarse VALE Hotel DENIA mercio. ALICA Hotel. ORIH da Españ MUR trón. Barcelo CA La B Como ma que s sábado, de la Ma autor el composi Unas c precisas para cor hena de del exotís La ejec como s mirable, le tributo Torregros inteligent ce de sus modelos instrume En res ción del s to legitim vos lauro bien, exte

LA HERNIA

es una traidora enfermedad que tal vez no os estorba mayormente por ahora, pero sus molestias amargarán vuestra vejez, y su terrible peligro de

Estrangulación

que no se evita con cualquier braguero, puede causar LA MUERTE en pocas horas.

Los trabajadores del campo y de la fábrica que quieran recuperar en el acto su potencia de trabajo, las personas aburridas de comprar bragueros que añaden sus imperpinencias a las molestias de la hernia; las señoras y los niños, en fin, todas las víctimas de hernias deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurrido agrava su lesión, los nuevos aparatos de Mr. Agustó P. BLETY, el gran ortopédico francés tan conocido en España desde hace varios años,

Miles de pacientes tratados anteriormente dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos:

La perfecta y absoluta contención, la disminución progresiva y rápida y la desaparición definitiva de las HERNIAS, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

Desaparición inmediata del riesgo de estrangulación y de todos los sufrimientos inherentes a las hernias descubiertas. Suaves y cómodos, no molestan nunca, aunque el herniado se dedique a labores del campo u otros trabajos pesados.

Accediendo a constantes súplicas, Mr. BLETY repite una vez más su viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños víctimas de hernias deben aprovechar esta buena oportunidad de cuidarse y presentarse sin vacilación en:

VALENCIA, Jueves 7, Regina Hotel.

DENIA, Viernes 8, Fonda Comercio.

ALICANTE, Sábado 9, Palace Hotel.

ORIHUELA, Domingo 10, Fonda España.

MURCIA, Lunes 11, Hotel Patrón.

Barcelona, Rambla de Cataluña, 65
CASA MATRICULADA

La Banda Municipal

Como final del selecto programa que constituyó el concierto de sábado, oímos la cuarta audición de la Marcha "Gol", de la que es autor el señor Moreno, joven compositor alicantino.

Unas cuantas notas vibrantes y precisas le han servido de tema para construir una obra castiza, llena de emotividad sin mezcla del exotismo imperante.

La ejecución de la Banda fue, como siempre, sencillamente admirable, digna de los aplausos que le tributó el público. El maestro Torregrosa dirigió la obra con esa inteligencia y buen gusto que hace de sus ejecuciones verdaderos modelos de claridad y equilibrio instrumental.

En resumen: la nueva producción del señor Moreno es un éxito legítimo, prometedor de nuevos laureos. Conste nuestro parabien, extensivo al señor Torregrosa

ya porque sabe acoger con cariño las producciones de los noveles, cuando tienen verdadero sentido artístico.

Sucesos

Bomba va

Vicente Santos Guerra (a) Bomba le salió al encuentro a Gaspar Sales Villo en la escalera de su casa y le amenazó con una pistola, insultándole y golpeándole. Quedó detenido.

Escándalo

El ciudadano Rafael Corona Palomares se permitió ayer promover escándalo.

De paso le faltó el respeto a un señor guardia.

Quedó detenido.

Bronca

Manuel Manresa Molera y Manuel Viró Domenech riñeron en la calle de Alfonso el Sabio.

Fueron denunciados.

Otra bronca

También en la plaza de Castellar riñeron ayer Diego Saavedra Gómez y José Villanueva Minquez.

Denunciados.

Dejarlos solos...

Dejarnos solos!—debieron decir los hermanos Ramón y Cayetano Lorenzo López; Francisco Ferrándiz Sánchez y Lorenzo Ors Navarro.

Y todos juntos se fueron en busca de Ricardo Monllor Granja y le apalearon.

Fueron detenidos.

La Leontina

Leontina Allió Vassel promovió ayer escándalo en la calle de Cisneros.

Quedó denunciada.

Pero ¿habrá elecciones?

Preparativos si que los hay

Se nos envía el bando que don Mariano Luján Vicen, Juez de Instrucción del norte, publica como vice-presidente de la Junta municipal del Censo electoral de esta capital.

Dice así: "Hago saber que ésta (se refiere a la Junta), en sesión de hoy, dando cumplimiento a lo dispuesto en la R. O. de 16 de agosto último, inserta en el Boletín Oficial del día 20, acordó designar el local de cada colegio electoral, donde deben verificarse las elecciones en esta capital que pueden tener lugar hasta el 1 de diciembre del año próximo en los edificios que a continuación se expresan. "Y los detalla todos, lo que nos falta espacio para hacerlo nosotros."

Descamos que puedan tener lugar las elecciones, pero que sean dentro del sistema del sufragio universal. Cada hombre, un voto. Sería interesante ver el resultado de unas elecciones verdaderas, con libertad absoluta.

J. Terol Romero

Agente de la Compañía de Seguros Marítimos "LA FONCIERE" ALICANTE, San Fernando, 26

Consignaciones y Embarques

Los dramas del aire

Las causas del accidente París-Londres

(Por telégrafo)

Londres.—De la información comenzada para averiguar las causas que ha producido la catástrofe de aviación en el servicio aéreo París-Londres, ocurrido el sábado en Penhurst, del cual resultaron siete víctimas, resulta que no es fácil determinarlas.

Se cree en la hipótesis de que algún viajero fumara en el "water closets", cosa que está prohibidísima, y produjera el incendio del aparato.

Un crimen en automóvil

(Por telégrafo)

París.—Ayer anochecido, en la avenida de Trudaine, un taxi en marcha del que partieron gritos desgarrados, paró frente al colegio Rollin, apeándose precipitadamente tres de los viajeros que lo ocupaban, huyendo.

Uno de estos, completamente embriagado, fué cogido por los gendarme.

En el interior del taxi había quedado otro viajero con una herida terrible en el muslo derecho de la que manaba sangre como una fuente.

Al ser trasladado el herido al hospital Lariboisiere, falleció sin recobrar el conocimiento.

El detenido es un argelino llamado Maskri ben Sahib, quien por su horrachera nada pudo declarar, excepto la confesión de que él era el autor del crimen.

Se ignora aun quien es el muerto. Representa unos 25 años de edad.

UNICO LEGITIMO "QUINA FONTAN," pedidos a BODEGAS COLON

La crisis de los Soviets

(Por telégrafo)

Moscú.—Trotsky actúa de nuevo reconciliado con Zinovieff. Los discursos y la lucha de ambos, de mucho interés a la conferencia comunista anunciada para el 25 del actual.

Los jefes de la oposición se han reunido en una fábrica de aviones de Moscú, y han comenzado a deliberar sobre la decisión del partido que estima sus discusiones inadmisibles.

Restaurant "ALIANZA,"

a cargo de Pepe Lledó en el sitio mejor de la playa.

Servicio de primer orden COCINA EXQUISITA

Del conflicto minero inglés

(Por telégrafo)

Londres.—Han vuelto al trabajo en el día de ayer, lunes, 6.832 mineros mas, o sean un total de 171.419 obreros.

Coinciden las noticias en que las proposiciones del Gobierno han sido rechazadas en la mayoría de los distritos.

Información telefónica

Un avión gigante

Berlín.—En Dessau, se está construyendo un avión gigante capaz para transportar 100 viajeros con sus equipajes.

Tendrá 4 motores y una longitud de 126 metros, con compartimentos análogos a los coches camas y restaurantes de los trenes.

Este nuevo tipo de aparato será para hacer la travesía del Océano.

Mussolini, va a pronunciar un gran discurso

Milán.—En el último consejo de ministros, Mussolini ha dado además de una nota unas declaraciones detalladas sobre su entrevista con Chamberlain.

El Consejo vió con la mayor satisfacción las manifestaciones del "duce".

En la inmediata reunión del gran consejo fascista, pronunciará un importante discurso sobre la situación exterior e interior de Italia.

En España no pasa nada

Vengan y lo verán

París.—Después de haber sido desmentida por la agencia Fabra, la Embajada española en París, oficialmente, ha declarado que es absolutamente falsa la noticia tendenciosa que ayer circuló en el extranjero, según la cual había estallado una revolución en España, donde reina la mas absoluta tranquilidad.

Nuevo incidente en Rhenania

Mayence.—Un oficial francés fué agredido anoche por un alemán, de un puñetazo.

Su estado es grave y se ignoran las causas de la agresión. Solo se sabe que el agresor es un oficial de la reserva alemana que ostenta la Cruz de Hierro de primer clase.

Interesantes noticias extractadas

París.—El incidente de Gernersheim, del que resultó un alemán muerto por un oficial francés que fué agredido, ha entrado en la jurisdicción puramente judicial.

—Tokio.—Comunican de Kodate (isla de Yeso), que ha llegado un buque bolchevique a la isla de Wrangel y a arriado la bandera inglesa izando la soviética.

—Berlín.—El ministro de la Guerra, ha ordenado la formación de un expediente sobre el alistamiento del hijo del ex-kronprinz, en las recientes maniobras.

El señor Primo de Rivera, dice que lo que le trajo a Zafra, le interesa mas que la Asamblea Nacional

Y que poco a poco lo iremos sabiendo.—¿Qué será eso?

Zafra.—Llegó esta mañana el tren correo que conduce al señor Primo de Rivera y a sus acompañantes.

Las calles estaban engaladas con polgaduras. Mucho público esperaba la llegada del Presidente.

A las ocho y ocho minutos, hizo su entrada en la estación el tren, a cuya cola traía enganchado el "break" de Obras Públicas, en el

cual viajaba el señor Primo de Rivera y su séquito.

El alcalde dió la bienvenida al Presidente, quien seguidamente se trasladó al restaurant de la estación donde se le obsequio con un desayuno.

El corresponsal de la agencia Mencheta, se presentó al marqués de Estella, para interrogarle sobre la próxima Asamblea Nacional.

Ni aquí me veo libre de periodistas—dijo el marqués de Estella.

El corresponsal le contestó: Aquí como en todas partes, hacemos lo posible para cumplir con nuestro deber.

Al Presidente le satisfizo esta contestación, y replicó, que nada le preocupaba la Asamblea Nacional en estos momentos, pues lo que más le preocupa ahora, es el asunto que aquí le trae, que es de mucho interés y que ya se irá sabiendo.

Poco después, se organizó la comitiva, marchando en automóviles a Almedralejo.

A la entrada de este pueblo, se había aglomerado enorme gentío, y sin saber la causa, se cambió el itinerario, entrando los coches ocupados por el Presidente y sus acompañantes, por sitio distinto al que se había anunciado.

Lo que dice A B C hoy

Sobre los naranjeros

Madrid.—El diario "A B C", en su número de esta mañana se ocupa de los exportadores de naranja y de la próxima asamblea naranjera, haciendo resaltar que tiene más beneficios la industria del papel de seda que se emplea para envolver la naranja, que la propia fruta.

BOTELLA

Calfacción central

MARCIAL GIMENEZ ESTEVE

LAPIDAS

Trabajos artísticos para Cementerios

CASTAÑOS, 26

ALICANTE

Clinica del Doctor Juan Santa Olalla
Enfermedades del corazón y de los pulmones
RAYOS X
LABORATORIO DE ANÁLISIS : TRATAMIENTO DE LA TUBERCULOSIS POR SANOCRISINA
Consulta previo número. GERONA 4. 1.º

Escuela Modelo
FUNDADA EL 1 DE ENERO 1887
CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 Y 30, JUAN DE HERRERA, 4
EDUCACION EVANGÉLICA
Edificios propios, especialmente construidos para colegios:—Grandes patios para esparcimiento de los alumnos:—Profesorado numeroso y competente.
La ESCUELA MODELO ha alcanzado la mayor matrícula de Alicante
Primera enseñanza: Niños, niñas
Segunda enseñanza: Magisterio, Bachillerato
FRANCÉS : DIBUJO : MÚSICA : GIMNASIA
Museo, Biblioteca escolar. Clases al aire libre

SIMO
CARROCERIAS para AUTOMÓVILES
Desde la más sencilla hasta la más lujosa. Pintura, tapicería y guardabarros. Unicos talleres en su clase. Trabajos garantizados y económicos. Pidan presupuestos y dibujos. Avenida Dr. Gadea, 5 Alicante

Un padre ilustre

Y otras dos noticias

Valencia.—Llegó hoy el padre Arataga, ilustre español que reside desde hace muchos años en Venezuela. Solo viene a visitar los monumentos de esta capital.

—Un tren de la línea del Norte, arrolló en el camino de Tránsitos, a un joven de unos 20 años, que quedó destrozado. Su cadáver no ha sido identificado.

—Se preparan los festejos en conmemoración de la entrada del Rey don Jaime I el Conquistador. En el monumento del parterre, se colocarán varias coronas. Lo Rat Penat, hará una excursión al monumento del Bruch.

Reformas en la compañía del Norte

Empleará 550 millones

Madrid.—La Compañía de ferrocarriles del Norte de España, prepara varias reformas en las cuales invertirá 550 millones de pesetas.

Se procederá a la electrificación de la línea de Barcelona a Manresa y otras. Se ampliará la estación de Madrid. Se contruirán diversos puentes. E igualmente se hará la doble vía de Játiva a Valencia, para lo cual han comenzado ya las expropiaciones.

PULMONES : : CORAZON
F. MARTI EZPONDA
Médico Especialista
DIATERMIA
SOL ARTIFICIAL
RAYOS X
Plaza Castelar, 3
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4.

Harina lacteada Nestlé
Alimento insustituible para los niños a partir del quinto mes
SOCIEDAD NESTLÉ
Anónima Española de productos alimenticios

PELETERIA EL CANADÁ

JULIO PALOMINO HERVIAS

CALLE DE BAILEN, 4, ALICANTE

Gran surtido de abrigos y renards del país, Alasca y Canadá. Gran variación de pieles para confección de las últimas creaciones de la gran moda. Se hacen reformas a precios económicos

No confundirse. Bailén, 4

Esta casa no tiene sucursales

Camisería Benavent
Plaza Castelar, 1
Camisería Sport
Altamira 9
Viuda de Benavent, y Llorca
Especialidad en confecciones a la medida
Artículos del país y extranjeros



La Union y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL
12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de

España, Francia, Portugal y Marruecos
61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida
Seguros de valores. -- Seguros sobre Incendios --
Seguros marítimos.

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RODRIGO MORA, Isabel II, 6, 1.º

Lámparas TUNGSRAM (Budapest)

OPALINA. (Luz de la luna.) Intensivas 112 w. Monováticas. Miniatura esféricas (110 v. etc.) sensacional para iglesias, escaparates y anuncios luminosos. Lámparitas de bolsillo (Linterna).

Lámparas para auto. Soffitte, para vitrinas, comercios etc. Válvulas (Lámparas) Radio, T. S. H. *TUNGSRAM, de soberbia amplificación. Consumo corriente, H2 y H3. Débil consumo, MR 2, y MR 3, (0,06 ampéres) y la nueva MR 41 (3,5 a 4 voltios) baja frecuencia. Poco consumo.

Insistid en la marca TUNGSRAM (Budapest) por que es la que debe suministrarle su proveedor o electricista. Pedid folletos.

Un buen consejo

que usted agradecerá. Si padece resfriados, catarrros, tos, bronquitis, etc., tome PECTORAL FOLINER
Quizás evite una TUBERCULOSIS
Venta en farmacias y A. Gamir, San Fernando, 34, Valencia.

Alfredo Javaloy
Maderas del país y extranjeras
Maisonave. 29.-ALICANTE

Fermín Botella Pérez, Sagasta, 12.--Alicante
MAQUINARIA ::: ELECTRICIDAD
A PRECIOS DE FABRICA

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez
Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 49
Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca Cartagena Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla, Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana. (Caja Auxiliar) Totana y Yecla
Intereses que abona en pesetas

| | |
|--|-------|
| Cuotas corrientes a la vista | 2'50% |
| Cuentas corrientes a 8 días de preaviso | 3 |
| Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren | 4 |
| Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año | 4'50 |
| dos años | 5 |

En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales.

Tipografía GUTENBERG

Lorenzo Carbonell Santacruz

Castaños, 16 y 18. ALICANTE

**ESCOGED DE LO BUENO
LO MEJOR**

**COMPRAD SOLO LAMPARAS
PHILIPS**

CASA PORRAS

PIANOS Accesorios MAQUINAS
DISCOS PARLANTEs
Reparación y afinación de pianos ::: Calle de Sagasta, 67.
ALICANTE

Lo mejor

para hacer más fuerte y sabrosa la sopa del puchero es el...

**CALDO
MAGGI
EN CUBITOS**

Firmas

LO

Con m...
el Gobie...
al socia...
que le re...
de Nació...
el social...
bate que...
El inicia...
Renaude...
éste: ¿P...
tar repre...
nes de g...
No ha...
pinadam...
ma centr...
grosos s...
estos últi...
da vez...
los socia...
la respon...
participa...
sonancia...
militante...
do éste...
de guber...
china. S...
una reu...
Congreso...
que Vare...
cometido...
no consu...
aceptació...
otra part...
imposibl...
las teorías...
zación.
381 Aleja...
sado del...
¿Es ún...
de éste...
Ha prod...
glattera...
Mac Don...
mente di...
Bélgica...
nencia d...
bierno. V...
gia autor...
a compa...
ante una...
minoría...
signific...
la incom...
lismo y l...
en una...
sin abor...
compatib...
unión s...
moneda...
su prese...
evitado...
No es en...
dos aque...
socialism...
que han...
tivos los...
los inter...
tes los p...
diatos qu...
sociales...
¿Qué...
Desde el...
irreforma...
la posici...
Internaci...
los probl...
ciendo se...
de la den...
atalaya, l...
nación, o...
res interr...
miento d...
puesto qu...
no han d...
problema...
se social